



2 стр. **Такси в Жалагаш заказывали?**



3 стр. **Человек и закон**



4 стр. **В первый раз на земле Сыра**



■ ПРЕЗИДЕНТ



Глава государства принял председателя правления АО «Самрук-Казына» Алмасадата Саткалиева

Касым-Жомарт Токаев был проинформирован об исполнении плана мероприятий по реформированию фонда «Самрук-Казына».

Алмасадат Саткалиев доложил Президенту о ходе реализации крупных инвестиционных проектов в энергетике, нефтегазовой и инфраструктурной сфере.

Главе государства было доложено о планах по приватизации и выводу на IPO ключевых активов группы фонда.

По итогам встречи Глава государства дал ряд конкретных поручений, касающихся продолжения работы по реформированию АО «Самрук-Казына», повышения прозрачности закупок, поддержки отечественных товаропроизводителей и поставщиков.

Касым-Жомарт Токаев принял верительные грамоты у послов ряда государств

В резиденции Акорда состоялась церемония вручения верительных грамот Президенту Казахстана чрезвычайными и полномочными послами 7 государств. Верительные грамоты вручили послы Монголии — Дорж Байрхуу, Греции — Эфталия Какиопулу, Индонезии — Мохаммад Фаджрул Рахман, Марокко — Мохаммед Рашид Маанину, Канады — Алан Уилфред Хамсон, Израиля — Эдвин Натан Ябо Глусман, Венгрии — Отто Иван Рона.

Поздравив послов с официальным началом дипломатической миссии в Казахстане, Касым-Жомарт Токаев заверил их в полной поддержке и содействии со стороны своей Администрации и казахстанского Правительства в выполнении благородных обязательств в нашей стране.

Глава государства отметил, что 2022 год ознаменован исторической вехой — 30-летием установления дипломатических отношений между Казахстаном и их странами.

— За эти памятные годы мы наладили всестороннее партнерство и взаимовыгодное сотрудничество во всех областях. Этот спектр включает регулярный политический диалог, динамичное экономическое взаимодействие и активные гуманитарные связи. Самое главное, что наши отношения основаны на прочных узах дружбы, общих ценностях и взаимной поддержке, — сказал Президент.

Лидер Казахстана пожелал дипломатам успехов и передал теплые приветствия лидерам их государств.

■ ПРАВИТЕЛЬСТВО

Обсуждены актуальные вопросы

В ходе рабочей поездки в Душанбе вице-министр экологии, геологии и природных ресурсов РК Серик Кожаниязов провел встречу с заместителем министра энергетики и водных ресурсов Республики Таджикистан Шоимзой Дамшадом Шоди.

Стороны обсудили складывающуюся водохозяйственную ситуацию в бассейне реки Сырдарья, провели переговоры по согласованию режима работы водохранилища Бахри Точик в межвегетационный период 2021 - 2022 годов, и в вегетационный сезон 2022 года.

Достигнута договоренность о том, что в вегетационный период 2022 года, как и в прошлом году, будут осуществлены дополнительные выпуски воды из водохранилища Бахри Точик, что в условиях маловодья позволит улучшить обеспечение поливной водой фермеров Туркестанской и Кызылординской областей.

Президенту Касым-Жомарту Токаеву был представлен отчет о работе, проделанной в области за 2021 год.

Глава государства принял акима Кызылординской области Гульшару Абдыкаликову



По словам Гульшары Абдыкаликовой, основные показатели экономики области растут — объем промышленной продукции увеличился на 0,8 процента, обрабатывающей промышленности — на 14,5%, частных инвестиций — на 11,7 процента, торговли — на 2,4%, введенного жилья — на 8,6%, сельскохозяйственной продукции — на 0,3 процента.

В рамках третьей пятилетки программы индустриализации в 2021 году на реализацию 4 проектов с созданием 456 рабочих мест в регионе выделено 45,2 миллиарда тенге.

В ходе встречи были обсуждены проблемные вопросы, непосредственно влияющие на экономику региона. В частности, это резкое снижение притока воды в Сырдарью, оптовые цены на товарный газ, расходы на тарифы перевозчиков, повышение доли местного газа, а также земельные споры в агроформированиях.

По результатам анализа ситуации в Кызылординской области Касым-Жомарт Токаев поручил руководителю региона совместно с Правительством страны рассмотреть пути решения проблемных вопросов и продолжить работу над уже начатыми проектами.

■ РАБОЧАЯ ПОЕЗДКА

Пожелания жителей без внимания не останутся

Вчера в Кызылорде в здании городского филиала партии «Nur Otan» заместитель председателя Мажилиса Парламента РК Балайым Кесебаева приняла жителей областного центра.

Большинство обращений кызылординцев касались вопросов инфраструктуры и благоустройства города, проведения уличного освещения, низкого качества обслуживания на общественном транспорте и Интернета в пригородных посёлках, обеспечения жильём, бедства молодёжи из армии и ряда других актуальных тем.

Житель города Бакытбек Бекбасаров рассказал вице-спикеру Мажилиса Парламента о том, что ширина улицы Карабура, на которой он проживает, не соответствует стандарту. На дорожном полотне отсутствуют разметки, обозначающие пешеходные переходы, а также не установлены системы ночного освещения.

— Я сам инвалид второй группы, но за поддержкой в «Nur Otan» пришел не по личному вопросу, а по просьбе группы жителей нашей улицы, — сказал он. — В нашем районе расположена самая большая

в городе школа «Мурагер». В ней учится порядка трёх тысяч детей, живущих в разных районах областного центра. Но в районе учебного заведения не налажена работа общественного транспорта. Из-за отсутствия автобусов большой вместимости, по улице курсируют микроавтобусы. Те ученики, которые не смогли вместиться в них, идут в школу пешком. Ученики второй смены возвращаются домой поздним вечером по неосвещенной улице. А кто ответит за безопасность наших детей?

С жалобой на работу общественного транспорта обратился и другой житель Кызылорды Бейбитбек Буркитбайулы. Он сообщил Б. Кесебаевой, что система управления общественным транспортом не выдерживает никакой критики. К примеру, он удивлен, почему отменены льготы для инвалидов по зрению?

А кызылординцы Сабит Абиш



и Алтынбек Альжаппаров выразили недовольство тем, что никак не могут получить полагающийся им социальный статус. В своё время честно выполнили воинский долг на Семипалатинском испытательном ядерном полигоне. Хотя, они неоднократно поднимали этот вопрос в соответствующих госорганах, никаких результатов нет.

— Мы два года отслужили в рядах Вооруженных сил прямо в центре

Семипалатинского ядерного полигона, — поделились они. — Мы тогда работали, не надевая перчаток, в результате потеряли здоровье. Когда проводились испытания ядерного оружия, мы не раз находились в самой опасной зоне. Однако сегодня у нас нет статуса граждан, пострадавших вследствие испытаний на Семипалатинском испытательном ядерном полигоне. Для нас не предусмотрены какие-либо посо-

бия и другие льготы. А все потому, что в наши документы не вошло лишь одно слово. Если вы не сможете помочь, то мы очень надеемся, что этот вопрос решит новоназначенный министр обороны.

Житель пригородного поселка Талсуат Жанали Жунус сказал, что строительство АЭС в нашей стране предполагает больше рисков для здоровья граждан, чем ее эффективность для населения. Также он пожаловался на то, что качество связи Интернет в Талсуате, расположенного всего в 8 километрах от города, не выдерживает никакой критики.

Всего на прием к Б. Кесебаевой пришли около 40 человек. Зампредседателя Мажилиса Парламента РК отметила, что все обращения жителей будут рассмотрены в рамках закона, направлены в соответствующие министерства и поставлены перед Правительством.

В тот же день в здании ТОО «Сыр медиа» вице-спикер Мажилиса Парламента РК встретился с представителями республиканских и местных СМИ. Б. Кесебаева подробно ответила на вопросы журналистов.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

■ ОБЩЕСТВО ВСЕОБЩЕГО ТРУДА

Опыт — важнейшее приобретение

Наличие постоянной работы и своевременной оплаты труда придает человеку уверенности в завтрашнем дне. И если ты высококвалифицированный специалист в своем деле, то всегда можно найти возможность удачно трудоустроиться. А для приобретения драгоценного опыта в начале трудовой деятельности нужно брать за любую работу, не пренебрегать предоставившейся возможностью.

Так считает кызылординец Самат Айбаев, который более двадцати лет работает в распределительном газовом хозяйстве УМГ «Кызылорда». Сейчас он мастер аварийно-диспетчерской службы, является членом молодежного крыла филиала общественного объединения «Республиканский совет ветеранов газовой отрасли» по Кызылординской области.

— Работать я начал слесарем инструментального цеха в локомотивном депо станции Кызылорда, — рассказывает наш герой. — Сам я коренной кызылординец, воспитывался и рос в простой семье, папа работал водителем, мама была медсестрой. В семье нас с малых лет приучали к труду, и как было принято в то время, очень уважительно относиться к профессии простого рабочего, ее никто тогда не чурался. Было даже принято начинать свою рабочую биографию на разных производствах. Вот и я так поступил.

Набравшись необходимого опыта и составив себе представление о будущей профессии, Самат Конысович решил получить про-

фильное высшее образование и поступил в Алматинский институт инженеров транспорта. Выучившись на инженера-механика, вернулся в свое депо. Однако, случившиеся в последующие годы события — развал Советского Союза, экономический кризис, и как следствие, повсеместная задержка заработной платы, заставили С.Айбаева искать новые источники дохода. И именно тогда, в 1993 году, он пришел работать в газовую отрасль, снова став простым рабочим в организации «Алаугаз». Два года работал слесарем в службе внутридомового газового оборудования, затем его назначили мастером, а потом и начальником этого подразделения.

К 2004 году мужчина уже имел достаточно большой опыт работы в газовом хозяйстве. А когда началась газификация Кызылорды, переехал на нынешнее место работы. В 2016 году получил еще одно высшее образование по специальности «нефтегазовое дело» в Кызылординском университете имени Коргыта ата.

— Работа у нас интересная и в то же время,



опасная, — говорит Самат Конысович. — Нередко приходится контактировать с людьми, объяснять им, какими последствиями может обернуться халатное отношение к бытовому газу. Своих новых сотрудников мы учим строжайшему соблюдению техники безопасности, потому что у нас как у саперов — ошибиться можно только один раз.

В последнее время, как считает С. Айбаев, изменилось отношение молодежи к рабочим специальностям. Если раньше основная масса спешила пополнить ряды работников офисов, то сейчас, когда заметилась стабильность на некоторых предприятиях и производствах, молодежь стала с большим интересом выбирать профессии слесарей, монтажников, электриков и другие. Он считает, что это хорошая тенденция, ведь еще ни одному государству не удалось построить эффективную и процветающую экономику без рабочих специальностей.

Вместе с женой вырастили четырех дочерей, сейчас помогают им воспитывать внуков. Дети выбрали разные специальности. Одна дочь, так же как и мама, стала инженером по технике безопасности на железной дороге. Вторая вместе с папой работает в газовой отрасли. Самая старшая дочь выбрала для себя профессию учителя, а младшая учится в медицинской академии в Алматы.

По мнению Самата Конысовича, наличие высшего образования у любого человека — дело хорошее, но важнее, когда диплом подкреплен соответствующими знаниями. Чтобы достичь успеха, нужно немало потрудиться. И помнить, что в любой профессии, в любом деле ценятся ответственность и дисциплинированность.

— Как верно замечено, труд помогает достичь поставленной цели и придает уверенности в себе, — говорит С.Айбаев. — Этому мы учили своих детей, а теперь учим внуков. Чтобы достичь успеха, нужно немало потрудиться. И помнить, что в любой профессии, в любом деле ценятся ответственность и дисциплинированность.

Инна БЕКЕЕВА

РЫБНАЯ ОТРАСЛЬ

Есть возможности для развития

По прогнозам специалистов, и в нынешнем году в регионе ожидается маловодье, которое по своим масштабам будет не меньше (если не больше) прошлогоднего. В этой связи мы заинтересовались, как обстоят дела у рыболовов и в рыбохозяйственных хозяйствах низовьев Сырдарьи.

Согласно информации Аральского районного отдела сельского хозяйства, объемы промысла растут с каждым годом. Так, объем вылова рыбы по сравнению с 2000 годом вырос в 20 раз с 400 до 8 000 тонн. В море вновь появились 14 исчезнувших ранее видов рыбы.

Малое Аральское море разделено на 18 участков, имеющих рыбохозяйственное значение. Все они имеют своих владельцев, которые закреплены за участками на длительные сроки. Кроме того, в районе есть 20 озер, 18 из которых закреплены за природопользователями. Два озера пока бесхозные и не используются.

Рост объемов рыболовства создал возможности для развития рыбоперерабатывающей отрасли. Сотни человек работают в рыбохозяйственных хозяйствах и на рыбоперерабатывающих предприятиях Аральского района.

На сегодняшний день в районе функционируют 9 рыбоперерабатывающих заводов годовой мощностью около 24 тысяч тонн готовой продукции. Глубокой переработкой рыбы занимаются «Аральский рыбоперерабатывающий завод», «Арал СДО», «Камбала балык РПЦ», «СДО Карашалан» и ТОО «Казахстанская Аквакультура ЛТД».

А четыре малых завода, такие как «Ар-М-Кон», «Боген СДО», «Куаныш» и «Жалгасбайский МРПЗ» занимаются охлаждением, заморозкой и копчением.

Следует отметить, что знак Еврорынок, позволяющий выйти на европейский рынок, имеется только у двух заводов, принадлежащих ТОО «Аральский рыбоперерабатывающий завод» и ТОО «Аральский сервисно-заготовительный центр».

По состоянию на начало 2022 года экспортировано 2 722 тонны рыбной продукции, в том числе в Россию — 2 332 тонны, Польшу — 211 тонн, Нидерланды — 32 тонны, Литву — 65 тонн, Грузию — 40 тонн, Украину и Азербайджан по 20 тонн, Кыргызстан — 2 тонны.

В Косжарском аульном округе работает Камыстыбаский рыбопитомник, а на его участке Тастак функционируют специальные инкубационные цеха для выращивания рыбы. Один из них оснащен оборудованием, который был предоставлен Израилем в качестве гуманитарной помощи.

В целях увеличения рыбных запасов природных водоемов на территории области



ежегодно за счет средств республиканского бюджета в Малый Арал и в систему озер Акштата, Приморский, Камыстыбас выпускается 14 миллионов 800 тысяч головных и 420 тысяч двухлетних мальков, выращенных в РГКП «Камыстыбаский рыбопитомник». Утверждена региональная программа развития рыбного хозяйства на 2021-2030 годы, в

список которой включены 7 промышленных озер для увеличения в районе объемов производства товарной рыбы.

В настоящее время в рамках реализации программы в районе ведутся работы по очистке каналов, впадающих в озеро, подводится линия электропередач и осуществляется строительство гидротехниче-

ских сооружений на необходимых участках. ТОО «Казахстанская Аквакультура ЛТД» реализует проект по производству кормов для развития товарной рыбы. Для этих целей на заводе уже начато строительство цеха, завершены наружные работы, идет монтаж необходимого оборудования. Работы ведутся совместно с соответствующими областными управлениями и находятся под строгим контролем районного акимата. В настоящее время запущен цех по выпуску рыбного филе.

Тем временем, 18 февраля Арало-Сырдарьинской межобластной бассейновой инспекцией рыбного хозяйства был зафиксирован факт массовой гибели молоди рыбы в канале Сагынай (местные жители называют Когиш), впадающего в Карашаланский водоем в Богенском аульном округе. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникации сообщил исполняющий обязанности руководителя инспекции Жанкожа Сапаров.

Представители компетентных органов в нескольких местах пробурили лед и определили соответствие отдельных параметров установленным требованиям. Как выяснилось, содержание кислорода в воде составило 3,5 мг/дм³, температура — 2,5 °С, средняя глубина — 2,5 метра.

— Сотрудник научной организации по своей предвзвешенной версии высказал мнение о том, что причиной массовой гибели рыбы может быть недостаток кислорода, — отметил Ж. Сапаров. — После того, как будут готовы результаты анализов, будет опубликована дополнительная информация.

В настоящее время в целях сохранения рыбных ресурсов и улучшения условий обитания, местными исполнительными органами проводятся работы по бурению лунок на льду и обеспечению рыбы кислородом.

Канат МАХАНОВ

КОНТЕКСТ

О чеках, переводах и платежах

На днях в одном из магазинов города стала свидетелем такой картины. Мужчина покупал сигареты. Раньше на видном месте в этой торговой точке был размещен номер телефона для перевода платежей, а теперь его убрали. Продавщица сказала, что принимает только наличные. Мужчина пытался ей объяснить, что их у него с собой нет. Так как и у меня их не было, я вмешалась в разговор.

Но продавец стояла на своем, мотивируя, что сейчас идет повсеместный контроль мобильных переводов предпринимателей. В конце концов, я сказала, что по закону у них должен быть POS-терминал для приема карт, после чего нехотя продавщица выгнала из-под прилавка листочек со штрих-кодом для оплаты QR-кодом. Еще пару раз сталкивалась с таксистами, которые рьяно требовали наличные. По их словам, они опасались, что искусственный интеллект (мобильный перевод) быстро вычислит тех, кому регулярно поступают деньги из разных источников, и заподозрит в уклонении от уплаты налогов. А лишаться части и без того небольшого дохода, таксисты уж очень не хотят.

Чтобы разобраться в ситуации, корреспондент «КВ» обратился в компетентные органы. Руководитель управления по разъяснительной работе областного департамента государственных доходов Гульжамал Шортанбаева говорит, что налогообложение субъектов бизнеса сейчас максимально упрощено. Те же таксисты могут свободно пользоваться специальным налоговым режимом на основе патента, ставка по которому всего один процент от общего дохода. К примеру, если доход у них составляет 250 тысяч тенге, то налог будет две с половиной тысячи тенге в месяц. Для сравнения, в секторе наемного труда работники платят около 20 процентов с каждой зарплаты, не считая отчислений работодателя.

онлайн-контрольно-кассовых машин при расчетах за товары и услуги посредством мобильных платежей. Предприниматели обязаны использовать отдельные счета, предназначенные для ведения бизнеса, то есть практикуется разделение мобильных переводов на личные и предпринимательские. Теперь банки второго уровня поэтапно передавать в органы госдоходов соответствующие сведения по мобильным переводам: данные по проведенным операциям между субъектом предпринимательства и физическими лицами. При этом компетенции банков второго уровня и Комитета госдоходов будут расширены для сверки по транзакциям. Все эти правила заработают для ИП. На тех, кто вообще не зарегистрирован в налоговой системе, это будет распространяться к 2025 году.

Приведем еще пример. На персональный личный счет постоянно в течение дня или месяца поступают переводы, а по геолокации банков видно, что человек в это время условно находится на рынке. При этом, по данным Комитета госдоходов, он не зарегистрирован как индивидуальный предприниматель. Соответственно, получается, что человек торгует на рынке каким-то товаром и получает доход, но при этом не зарегистрирован. В этом случае к нему возникают вопросы и в случае подтверждения информации, человека вначале предупреждают, а затем привлекают к административной ответственности. Такую информацию с банками органы госдоходов будут обрабатывать через систему управления рисками.

Мобильные переводы осуществляются среди родственников и коллег, кто-то просит в долг, а другие возвращают его. Между тем, мобильный перевод — это тот же самый платеж за товары, работы и услуги, как если бы вы заплатили наличные или рассчитались карточкой с выдачей вам кассового чека. Согласно пункту 1 статьи 166 Налогового кодекса на территории Республики Казахстан денежные расчеты — это расчеты, осуществляемые за приобретение товара, выполнение работ, оказание услуг посредством наличных денег или расчетов с использованием платежных карточек.

Поэтому мобильные переводы поставщику товаров, работ, услуг считаются денежными расчетами, и выдана чека ККМ в этом случае обязательна. Так что, требуйте чек у продавца. Это, прежде всего, выгодно потребителю.

В случае, если продавец, получив перевод, не выбил чек, покупатель уже не сможет предъявить ему претензию, скажем, по поводу некачественного товара, поскольку документально никто никому ничего не продавал. И мифы вокруг того, что это является дополнительной нагрузкой на бизнес, ничем не подтверждаются, поскольку ставки налогов, сроки уплаты по ним и порядок отчетности остаются прежними. И потому слухам не стоит верить.

Наталья ЧЕРНЕЙ

АКТУАЛЬНО

Такси в Жалагаш заказывали?



Жители Кызылорды и районов ежедневно прибегают к услугам такси. Наверняка, каждый из нас при острой необходимости сразу же начинает голосовать или искать таксистов поблизости, что в наши дни является нормальным явлением. Однако надо признать, что работа службы такси, а особенно, в районных центрах и сёлах не имеют какой-либо отлаженной системы. И хотя, вроде бы, соответствующие инстанции и организации совместно с местными исполнительными органами принимают меры по систематизации вопросов, все же работа таксистов региона, то и дело, вызывает определенные нарекания со стороны жителей.

В частности, это вопросы о том, как наладить нормальную работу такси в Жалагашском районе и какие меры нужно предпринять. Ответы на этот вопрос представители местной исполнительной власти, таксисты и жители района искали вместе на встрече, которая состоялась в здании районного Центра развития искусства.

Как сообщили в районном акимате, на сегодняшний день к качеству услуг такси со стороны пассажиров жалобы поступают довольно часто. Претензии потребителей касаются, в основном, вопросов безопасности и завышенной цены за проезд. К примеру, жалагашцы недовольны тем, что водители такси, предоставляющие данный вид услуг, ездят с экстремальной скоростью, что, разумеется, угрожает жизни и здоровью пассажира. Игнорирование элементарных правил дорожного движения чревато трагическими последствиями. А их на трассе по вине таксистов происходит немало. Как рассказывают жалагашцы, за полчаса времени проезда до города (и обратно) душа уходит в пятки не один раз. А как иначе, если они видят, как передвигаясь по трассе на очень высокой скорости, водитель еще и спокойно разговаривает по мобильному телефону?

Отдельная тема для обсуждения — дороговизна проезда. Как жалуются пассажиры — жители Жалагашского района, таксисты «заряжают» цены независимо от того, подорожал ли бензин или газ, ремонтируется ли дорога или шоссе засыпало снегом. Причем, стоимость проезда

прямо зависит от восхода и захода солнца. И это не шутка. После 20:00 вечера, такса за 75 километров от Жалагаша до Кызылорды с обычных 700 тенге сразу вырастает до одной тысячи тенге за человека. Ночью и того выше. Дорого? Не нравится? Тогда ищите другую машину. А другой в этот час или вечер может и не быть. А ещё пассажирам нужно жалеть, чтобы салон автомо-



билина заполнилась полностью, то есть, машина тронется с места лишь в том случае, если водитель наберет полный салон. Самые нетерпеливые же пассажиры обычно платят «за весь салон» или скидываются за «недостающее». Все это, в нашем случае, говорит о полном бесправии клиентов. Кроме того, на встрече были озвучены и вопросы прохождения автомобилем технического осмотра и, что немаловажно — медицинского осмотра самих водителей такси.

Заместитель акима района Алтынбек Дарибасев проинформировал местных таксистов о том, что данный вид услуг должен осуществляться, прежде всего, в

рамках закона. Он отметил, что таксисты при перевозке пассажиров по принципу «клиент всегда прав» должны обязательно учитывать пожелания пассажиров. Замакима напомнил таксистам, что раньше перед выездом в рейс по маршруту Жалагаш — Кызылорда, поставщики услуг такси сначала проходили медосмотр и лишь потом выезжали на трассу. Однако позже этот вид деятельности перестал работать.

И как теперь видим, сегодня стали часты случаи, когда в результате ДТП страдают пассажиры. А то, что медицинский осмотр, который обязан пройти водитель, играет важную роль в предотвращении таких несчастных, порой и трагических случаев, прекрасно известно всем.

Любопытно, таксисты единодушно поддержали предложение о возобновлении работы мелпункта, который действовал в районцентре ранее. В зале даже нашелся местный житель, который обещал наладить работу по проведению медицинского осмотра таксистов. Оказалось, что он ранее имел опыт работы по урегулированию организационных вопросов, связанных с деятельностью таксистов.

Еще одна несправедливость, вызвавшая жаркие споры в зале. Сейчас всем хорошо известно, что на таком виде деятельности, как такси, неплохо зарабатывают как лица, зарегистрированные в качестве индивидуальных предпринимателей, так и незарегистрированные граждане. Выходит, что одни, законопослушные таксисты, выкупают патент, платят налоги государству, а другие «таксуют» вне закона и присваивают весь доход себе. Поэтому участники встречи были едины во мнении, что только нормально налаженная система перевозки пассажиров такси решит все вышеперечисленные проблемы. Сами таксисты не отрицают наличия фактов правонарушений и рассказали о том, что в настоящее время примерно половина граждан, «таксующих» между Жалагашом и Кызылордой, вовсе не имеют статус ЧП или ИП.

Не секрет, что сегодня «таксуют» не только частные предприниматели — опытные водители со стажем, но и представители любой другой профессии, которые попутно в город или обратно, набирают клиентов и таким образом восполняют свои «расходы».

Участниками встречи был поднят еще один актуальный вопрос. Оказывается, закон не разрешает предоставлять этот вид услуг, в частности, на автотранспорте, у которых руль расположен справа. Но факт остается фактом — сегодня в пассажирских перевозках Жалагаша задействовано немало и «праворульных» автомашин.

Встреча сторон оказалась плодотворной, считают ее участники. Проблема со службой такси есть, и ее надо решать сообща. С этой точкой зрения сошлись обе стороны. Однако со многими предстоящими изменениями могут быть не согласны те таксисты, которые не пришли на встречу. Оно и понятно. Теперь всем таксистам наверняка придется проходить медосмотр, получать патент, отчислять налоги, строго соблюдать правила дорожного движения, а главное — отвечать на жалобы пассажиров.

Остается надеяться, что местная исполнительная власть учтет все выказанные предложения и в ближайшее время в рамках закона систематизирует работы службы такси.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

ПРОЕКТ «QABILET»

Узнайте свои сильные стороны

Кызылординским детям станет проще выбрать будущую профессию. А поможет им в этом новый проект «Qabilet», который позволит выявить способности у школьников и развить их потенциал. Для этого необходимо зарегистрироваться на онлайн-платформе проекта, пройти тестирование. А тем, у кого нет такой возможности, можно обратиться в областной центр дополнительного образования «Дарын», где специально открыт кабинет «Qabilet».



Как рассказала заведующая отделом «Qabilet» Нуришат Наурызбаева, реализация проекта осуществляется в рамках инициативы «Qabilet» корпоративным фондом «Академия Елбасы» при поддержке Фонда Нурсултана Назарбаева, Министерства образования и науки Республики Казахстан и местных исполнительных органов. Главная цель — создать систему социальных лифтов для молодежи из сел, выявлять и поддерживать талантливых школьников.

Методика предполагает использование лучших мировых практик, основанных на современном понимании одаренности и ключевых компетенций XXI века под названием «4К» — креативность, критическое мышление, коллаборация, коммуникативность. Пройти диагностику способностей может каждый школьник в возрасте 10-11 лет, причем осуществляется это бесплатно либо на базе центра, либо на онлайн-платформе qabilet.elbasyacademy.kz. В рамках

проекта детям предлагается пройти специальные тесты, которые состоят из пяти методических заданий. Во второй этап проходят те, кто набрал более семидесяти баллов. По области более девяти тысяч учащихся прошли первый этап тестирования. По его итогам определяются способности детей, ключевые интересы, их потенциал в будущей профессии и выдается анализ полученных результатов.

Второй этап проходит в областном центре дополнительного образования «Дарын» в офлайн-формате.

— Это очень интересный проект, — считает Нуришат Наурызбаева. — И потому призываю всех родителей и учителей рассказать о нем своим детям и ученикам. Если у кого-то нет возможности пройти тестирование дома, можно сделать это в центре. У нас созданы все условия для реализации проекта «Qabilet» и прохождения тестирования, выделены соответствующие средства. Специалисты центра прошли курсы обучения на базе Фонда Нурсултана Назарбаева в Алматы. Оборудованы кабинеты, компьютерный класс, созданы все условия для прохождения тестирования.

С января по февраль 2022 года психологами центра проведены обучающие семинары для 435 психологов общеобразовательных школ, подведомственных городским и районным отделам образования, для всех специалистов на онлайн-платформе открыт личный кабинет.

— После прохождения тестирования его участник по желанию может записаться на профессиональную консультацию психолога, который поможет корректно разработать результаты тестирования, — рассказывает психолог центра Айдаана Оралова. — Он подскажет, как лучше развивать ребенка дальше.

Онлайн-платформа адаптирована и доступна для всех устройств. В личном кабинете родитель может увидеть, какие тесты прошел ребенок, какие у него способности развиты и как дальше его нужно будет развивать.

В нижнем углу сайта указан телефон Call-центра и чат-консультанта, куда можно обратиться при возникновении затруднений. Номер Call-центра: 8 800 080 48 48, он работает ежедневно с 9.00 до 18.00 часов по времени Нур-Султана, звонок — бесплатный.

Майя АДЕНОВА

ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ

Как жарить рыбу и где можно выпить настоящий зеленый чай

Несколько дней назад я в очередной раз побывала в Казалинске — одном из старейших городов Казахстана. Он был основан в 1853 году, когда Оренбургский генерал-губернатор Василий Перовский начал здесь строить форт №1. Сейчас тут проживает около семи тысяч жителей.

Нынешний Казалинск — уютный городок. Летом здесь не так жарко, как в Кызылорде, а зимой выпадает немало снега. Город имеет свою богатую историю, здесь сохранились старые здания.

В день, когда я приехала в Казалинск, погода стояла морозная и солнечная. От самой лучшей, по мнению казалинцев, гостиницы «Актілек» (где я остановилась) до центрального рынка рукой подать. Туда я и отправилась. По дороге мне то и дело попадались мелкие магазинчики, ломбарды, центры мобильной связи, парикмахерские, кафе и другое.

Как и на кызылординских рынках, на казалинском оживленно и много покупателей. Все они что-то покупают, торгуются, выбирают товар. На рынке, как положено, есть специальные места для продажи мяса, рыбы, молочных, хлебобулочных изделий, фастфуда.

Бренд Казалинска — местная рыба. Здесь находятся рыбоперерабатывающие заводы, продукция которых идет на экспорт. На местном рынке в продаже рыбы немало. В основном, крупная, но мне больше понравился прилавок с мелкой рыбешкой. Пожилая женщина не только почистила их, но и порезала, чтобы они полностью прожарились до костей, другую часть замариновала, остальную — пожарила и разложила для удобства в мелкие пакетики. Рядом подготовила пакеты с икрой весом в один килограмм. Беру и жарю по своему рецепту. Я купила пакетик с несколькими кусочками рыбы стоимостью 500 тенге. Признаться, честно, люблю казалинскую рыбу, и ее слержала, чтобы не съезть ее прямо на улице.

Камила апа, так зовут продавщицу, рассказала, что торгует здесь каждый день. Сырую мелкую рыбу скапает у рыбаков, дома чистит ее, солил, маринует, жарит, а потом продаст.



— Я жарю только мелкую рыбку, она молодая, а значит вкусная, — рассказывает Камила апа. — Почему многие хозяйки не хотят покупать мелкую? У нее много костей. Но если сделать поперечные глубокие разрезы или сделать их сеткой, то косточки все изжарятся. Расстояние между надрезами должно быть 1-1,5 сантиметра.

По словам моей собеседницы, жарить рыбу нужно до очень хрустящей корочки и на большом огне, тогда размягченные мелкие косточки выжариваются окончательно. Если некоторые из них и останутся, то будут мягкими, как в рыбных консервах. Когда рыба уже полностью прожарена, хозяйка добавляет в нее пропущенный через пресс чеснок.

Есть у нее в продаже и маринованная рыба. Маринад таков — на полкило мелкой рыбешки необходимо пол-лимона, пол-луковицы, соль, пару долек чеснока, черный переш. Все это тщательно перемешивается, и оставляется на морозе. А жарить эту рыбу лучше без муки, панировочных сухарей и кляра. Тогда она будет особенно вкусной.

Получив бесценные советы по жарке рыбы и поблагодарив свою собеседницу, я отправилась на обед в один из городских кафе, которое местные жители мне рекомендовали, как одно из лучших. Мне оно понравилось — чистое,

светлое и уютное заведение. Обратила внимание на посуду. На столах были современные керамические тарелки, золотистого цвета приборы, красивые фужеры. Официанты сразу подошли принимать заказ. В меню было немало различных блюд, салатов, напитков и фастфуда. Заказанный мною лагман цюяман был очень вкусным, в блюде чувствовались все специи. К моему удивлению, зеленый чай был настоящим — листовым, а не из чайных пакетиков. Официант говорит, что любой чай у них заваривается по всем правилам, и никакие одноразовые пакетики, называемые в народе «мокалками», они своим клиентам не предлагают. Оригинальным был и ачучук — горький салат из свежих помидоров. Самое главное, счет за весь обед был совсем небольшим, чему я была приятно удивлена.

Вечер этого дня выдался для меня замечательным — снежным, морозным. Прогулываясь по Казалинску, заметила, что ночное освещение на улицах здесь не везде. Мрачновато, темно, поэтому погулять долго по улочкам старинного города мне не удалось. Следующую свою экскурсию по милому моему сердцу городку, думаю, проведу летом. Надеюсь, что из предстоящей поездки привезу немало интересного и подробно расскажу читателям о жизни казалинцев.

Мира ЖАКИБАЕВА

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Стал жертвой мошенников

Житель Кызылорды Жанабай Махамбетов не думал, что его судьба может так сильно измениться и одна за другой возникнуть проблемы: развод с женой, расставание с детьми, большие долги перед банками...

Началось все в октябре прошлого года, когда после сделки по продаже дома Ж. Махамбетов потерял флешку, на которой хранились копии его личных данных и ЭЦП. А затем на его телефон стали поступать СМС-сообщения об одобрении кредитов в десятках бан-



ках и микрокредитных организациях. В общей сложности, мошенники оформили на него кредиты на сумму больше 47 миллионов тенге.

Как рассказывает Жанабай, поначалу он не обратил внимания на СМС-уведомления из банков. Но затем на связь с ним вышли люди, которые представились сотрудниками технического отдела по кибербезопасности Ассоциации банков РК, и стали уговаривать его подтвердить заявки. Мужчина поверил им и дал свое согласие.

— У меня тогда был сложный период в жизни. Развод с женой, с которой прожили долгие годы и воспитали троих детей, — говорит мужчина. — Потом появились проблемы со здоровьем. Врачи выявили у меня начальную стадию астмы. Тогда я бегал по поликлиникам и даже не обратил внимания на СМС. А потом мне позвони-

ли представители кибербезопасности. Они убедили меня, что только после моего одобрения смогут поймаť хакеров, которые взяли кредиты от моего имени. И уже после, якобы, банки все договоры аннулируют. Я поверил им и назвал пароль от «Личного кабинета» в банке, где я обслуживаюсь.

Сейчас долг у 50-летнего Жанабая Махамбетова превышает 47 миллионов тенге, и с каждым днем эта цифра с учетом процентов растет. Банки-кредиторы заблокировали его счета. Дом и машина в залоге. Мужчина буквально остался без средств к существованию.

«Форте банк», «Халык банк», «Хоум Кредит», «ВТБ», «Евразийский банк», «ЖусанБанк», микрокредитные организации «Сейф Ломбард», «Sova.kz» и другие — это далеко не полный список организаций, которым должен Ж. Махамбетов. Самый большой месячный платеж по кредиту у него в банке «ВТБ» — 280 тысяч тенге. Мужчина написал заявление в полицию.

Следствие располагает номерами телефонов, с которых с Жанабоем общались псевдосотрудники Ассоциации банков РК. Также сделаны скриншоты переписки с ними в WhatsApp. По данным следствия, мошенники проживают в разных городах Казахстана. Полицией отправлены запросы своим коллегам. Но когда бюстители порядка найдут аферистов? Адвокаты не хотят браться за это дело.

В пресс-службе управления полиции Кызылорды сказали, что по этому факту возбуждено уголовное дело. Обстоятельства происшествия выясняются.

За детьми нужен глаз да глаз

Воспитание детей — долг каждого родителя. К сожалению, некоторые из нерадивых отцов и матерей не выполняют своих обязательств. Таких людей выявляют сотрудники полиции и передают дела в суд.

Как отметили в пресс-службе областного специализированного межрайонного суда по делам несовершеннолетних, в ноябре 2021 года в судебное производство поступило дело об административном правонарушении жительницы областного центра. Как следует из материалов дела, женщина спустила рукава относилась к воспитанию своего сына и не контролировала его обучение. Между тем, мальчик перестал посещать за-

нятия в областной специализированной школе-интернате олимпийского резерва имени Ж. Бахадура. В результате он без причины не появлялся в учебном заведении с 6 сентября по 14 ноября 2021 года.

В отношении горе-мамаши был составлен протокол по части 1 статьи 127 Кодекса об административных правонарушениях РК «Неисполнение родителями или другими законными представителями обязан-

ностей по воспитанию или образованию несовершеннолетних детей, защите их прав и интересов, а также по уходу и содержанию за ними». Постановлением суда женщина признана виновной, она оштрафована на 20419 тенге.

А в Аральском районном суде рассмотрено дело об административном правонарушении местного жителя, не исполнившего обязанности по воспитанию несовершеннолетнего сына. Как было установлено в суде, мужчина, позвонив сыну управлять автомобилем, тем самым допустил умышленное правонарушение. Постановлением суда мужчина признан виновным по части 3 статьи 127 Кодекса об административных правонарушениях РК и по-



вергнут адмштрафу в размере 42 882 тенге.

Нужно отметить, что с начала года в районном суде было рассмотрено три аналогичных дела. На всех нарушителей наложены административные штрафы.

Споры решаются путем примирения

В судебной системе урегулирование спора путем досудебных примирительных процедур стало одним из важных направлений.

По информации пресс-службы Байконьского городского суда, с января 2022 года введены в действие изменения в Гражданский процессуальный кодекс РК, появился новый институт примирения граждан — «досудебный протокол».

Как отметили в суде, судья-примиритель не позднее следующего дня после поступления иска направляет сторонам приглашение принять участие в примирительной процедуре. Если они согласны, им представляется форма досудебного протокола и устанавливаются сроки его оформления.

В досудебном протоколе стороны пред-

лагают варианты урегулирования спора по взаимному согласию с указанием доказательств. В случае примирения сторон путем составления досудебного протокола судья-примиритель не позднее 15 дней принимает иск к производству.



Материалы подборки подготовила Айнагуль МАНАБАЕВА

Переступил черту закона

Сотрудники прокуратуры комплекса «Байкөңыр» возбудили уголовное дело в отношении генерального директора коммерческой организации в Байкөңыре, который, используя свое служебное положение, совершил мошенничество.

Следствием установлено, что в марте 2021 года ГКУ «Инженерные работы» и руководитель вышеуказанной организации заключили контракт на выполнение ремонтных работ в ряде городских школ. В дальнейшем злоумышленник с целью хищения денежных средств внес в акт выполненных работ не соответствующие действительности сведения, а именно зависил объем выполненных работ. В результате были похищены бюджетные средства более чем на 77 тысяч рублей.

В настоящее время по уголовному делу проводится следствие. Ход расследования в прокуратуре комплекса ведет на контроль.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

Если вы хотите разместить рекламу в областных газетах «Кызылординские вести» и «Сыр бойы», «Ақмешіт жастары», «Ақмешіт апталығы», а также в районных газетах, обращайтесь по телефонам: 40-11-10 (1058), 70-0052. E-mail: smjarnama@mail.ru

Открытие наследственного дела

Нотариус Досжанов Ж.Н. (лицензия №0000101 от 21.06.2005 г., выданный МЮ РК) объявляет об открытии наследственного дела после смерти Цоя Сергея Унаковича, умершего 06.08.2021 г. Наследникам обратиться по адресу: г. Кызылорда, пр. Абая, дом 62/2. Тел.: 8-777-271-51-48.

Акима́т и ма́слихат Кызылординской области, областной филиал партии «Nur Otan», областной общественный совет и совет ветеранов выражают глубокие соболезнования заслуженному деятелю Казахстана Корганбеку Кайруллаеву в связи с кончиной сына **КАЙРУЛЛАЕВА Сергазы Корганбекулы**

Администрация и профсоюзный комитет акционерного общества «ПетроКазахстан Кумколь Ресорсиз» выражают глубокие соболезнования родным и близким по поводу безвременной кончины работника компании, ведущего инженера департамента разработки и добычи **КАЙРУЛЛАЕВА Сергазы Корганбекулы**

ВНИМАНИЕ! ВРЕМЕННОЕ ОГРАНИЧЕНИЕ НА ДОРОГЕ

На основании приказа Министерства транспорта и коммуникаций Республики Казахстан №162 от 11 марта 2013 года для сохранения от разрушений и потерь, несущих способностей автомобильных дорог общего пользования республиканского значения в весенний период с 1 марта по 1 апреля 2022 года, на автодорогах М-32 «Самара-Шымкент» между 1240-2057 км. и А-17 «Кызылорда-Павлодар-Успенка-граница РФ» между 12-216 км. вводится временное ограничение движения транспортных средств с нагрузкой на одиночную ось свыше 8 тонн.

Автотранспортным средствам, осуществляющим международные перевозки грузов, оказывающим гуманитарную помощь пострадавшим людям, перевозящим продовольственные товары и по мероприятиям по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, ограничения не распространяются.

Кызылординские областные филиалы ТОО «Казавтодор», АО «НК» КазАвтоЖол»

■ КОНЦЕРТ

Мастер поэтической импровизации

В областной филармонии состоялся концерт «Тұғыры биік Тұрмағамбет», приуроченный к 140-летию акына и жырау Турмагамбета Изтлеуова. Произведения выдающегося акына исполнили Руслан Ахметов, Шолпан Бимбетова, Майра Сарсенбаева и другие мастера поэтической импровизации Приаралья, хорошо известные ценителям этого жанра народного творчества не только в регионе, но и во всей республике.

Во все времена в казахском обществе особая роль уделялась искусству красноречия. Носителями этого уникального вида искусства были жырау. Жители нашего региона гордятся самобытными и яркими представителями музыкально-поэтической импровизации. Яркая звездочка в этой плеяде — жырау, поэт и переводчик Турмагамбет Изтлеуов.

Он родился в 1882 году в Кармакшинском районе в ауле, который ныне носит его имя. Основам арабской грамоты обучился в медресе Алдашбая ахуна, а после тяга к знаниям привела его в Бухару, духовному и культурному центру мусульманского Востока, где свои бесценные труды создал великий ученый и врачеватель Авиценна, открыл свою первую обсерваторию ученый-астроном, внук великого Тамерлана Улугбек, был составлен не имеющий аналогов в мусульманском мире свод халифов Пророка. В этом городе жили и создавали

свои труды ученые Бируни и Аль-Фараби. В Бухаре юноша из казахской степи получил классическое исламское образование в знаменитых медресе Мир-Араб и Кокильташ (1899-1905 гг.), где в свое время обучались выдающиеся религиозные просветители Средней Азии.

После окончания учебы перед образованным молодым юношей открылись блестящие перспективы. Ему предлагали остаться в Бухаре, но он вернулся на родину, чтобы поделиться знаниями, почерпнутыми в стенах священной Бухары, со своим народом.

Вернувшись в 1905 году в родные края, Турмагамбет открыл медресе, где обучал грамоте детей, много времени и сил отдавал литературной деятельности. В совершенстве овладев арабским, персидским, турецким языками, он мечтал перевести на родной язык восточную литературную классику.

После прихода к власти Советов в качестве

ученого-переводчика был приглашен в Алма-Ату, в комиссариат народного просвещения Казахской ССР. В 1934 году широко отмечали 1000-летие Фердоуси. В связи с юбилейной датой было решено перевести на казахский язык его поэму «Шахнаме» — жемчужину восточной поэзии. По совету известного таджикского поэта Садрриддина Аини переводить поэму предложили Турмагамбету. По личному распоряжению бывшего на тот момент первым секретарем ЦК Компартии Казахстана Левона Мирзояна Турмагамбет Изтлеуов приехал в Алма-Ату, был назначен на должность научного работника и приступил к работе над поэмой. Впрочем, путь к переводу «Шахнаме» начался еще в стенах медресе Кокильташ, где его сокурсником оказался будущий классик таджикской литературы Садрриддин Аини. Страсть к словесности, интерес к восточным языкам и поэзии сблизили их и сделали единомышленниками.

В Алма-Ате в здании бывшей партшколы, находившейся на пересечении нынешних проспектов Абая и Достык, Турмагамбет снимал комнату. Он работал ночи напролет над переводом «Шахнаме». В печальном знаменитом 1937 году над поэтом начали сгущаться тучи. В «Казгосиздате» была прекращена верстка книги, а на его земляка и друга Темирбека Журтенова завели уголовное дело, обвинив в государственной измене. Почувствовав опасность,

поэт привез домой тридцать пять томов рукописи, написанной арабской вязью и обернутой в кожаный переплет, и поручил детям зарыть их в землю.

Жизнь Турмагамбета Изтлеуова закончилась трагически. Он был арестован органами НКВД по обвинению в шпионаже и спустя два года в 1939 году убит в тюремной камере. На долгие годы имя поэта было предано забвению, а его творчество оказалось под запретом. И только с обретением независимости поэтическое достоинство Турмагамбета вернулось к читателю. В целом, поэтическое наследие поэта, представленное баснями, лирическими стихотворениями и импровизациями, отличалось многообразием и актуальностью тем, искренностью и правдивостью.

На концерте присутствовали доктор экономических наук, профессор Бакберген Досманбетов, известный жырау, кавалер ордена «Парасат» Алмас Алма-



тов, внуки акына Турмагамбета Шалкыма Абдрауыпқызы и Носербек Турмагамбет. **Жанна БАЙМАГАНБЕТОВА**

■ ДОСТОЯНИЕ ВЕЛИКОЙ СТЕПИ

В первый раз на земле Сыра



С 16 по 20 февраля в Жанакорганском районе прошел XV республиканский чемпионат по охоте с ловчими птицами. В нем приняли участие команды из Нур-Султана, Алматы и десяти областей Казахстана. Всего к соревнованиям были допущены 70 кубсбегии-спортсменов, 48 беркутов, 8 ястребов-тетеревятников и 8 соколов-балобанов.

Охота с ловчими птицами у казахов ценилась во все времена. На протяжении столетий она вобрала в себя опыт многих поколений. Незаслуженно забытое ремесло наших далеких предков начало возрождаться с обретением независимости. Ко всему прочему, охота с ловчими птицами для нашего народа во все времена имела сакральное значение. Традиция охоты с этими гордыми птицами насчитывает свыше шести тысяч лет, а в 2010 году древняя традиция внесена была в список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО.



Фото Нурболата Нуржаубая

Наши предки использовали два способа приручения ловчих птиц. В первом случае — находили и брали птенцов из гнезда. Во втором — ловили уже молодых птиц и сразу же дрессировали, и это был лучший вариант воспитать настоящего охотника. Все это — целая наука, которую двумя словами не объяснишь. Безусловно, есть здесь свои секреты, которые передаются от поколения к поколению.

Что касается чемпионата Казахстана, то в результате интересных и захватывающих состязаний, первое место в охоте с беркутами занял Акберен Курманалиев из Атырауской области, на втором месте Жалгас Акимбеков (Жамбылская область), а третье место разделили Жаркен Нурлыхан из Карагандинской и Ермухан Багтай из Алматинской областей.

Среди охотников с соколами-балобанами пальма первенства досталась кубсбегии из Мангыстауской области Айшуаку Тайманову. Второе место за

Танатом Оспанкуловым из Карагандинской области, а на третьем месте Мурат Колеков (Алматинская область) и Ибрагим Базарбаев (Туркестанская область).

Среди спортсменов, которые соревновались в охоте с ястребами-тетеревятниками звание чемпиона Казахстана завоевал Сейдулла Пан из Туркестанской области. Второе место также за представителем Туркестанской области Ерланом Сандыбаевым, а третье место поделили между собой Серикбек Кунтуган (Нур-Султан) и Аян Сейтжан (Алматинская область).

Победителям и призерам чемпионата были вручены медали и дипломы. Спонсоры же соревнования устроили за первое место денежный приз в размере 200 тысяч тенге, за второе 120 тысяч тенге и за третье место 80 тысяч тенге. Всего призовой фонд соревнования составил полтора миллиона тенге. Среди предпринимателей, которые финансово поддержали данные состязания, отметим жанакорганцев Алмата Абдуллаева, Жанабая Орынбасарова и других.

Отметим, что по географии победителей и призеров соревнований можно судить, в каких регионах нашей страны этот национальный вид сейчас хорошо развит. Что же касается нашей области, то у нас до этого чемпионата подобные соревнования не проводились. Более того, кызылординцы никогда не участвовали в чемпионатах Казахстана.

Таким образом, жанакорганец Галымжан Омиртай стал первым кубсбегии, который участвовал в чемпионате Казахстана от нашей области. Его беркут среди 48 участников занял 15-ое место, что для первого выступления является неплохим результатом.

Как говорит старший тренер области по национальным видам спорта Сламхан Боранбаев, главной целью проведения чемпионата по охоте с ловчими птицами в нашей области, была популяризация и придание импульса его развитию в регионе. По мнению Багдат Муттекекизы, исполнительного директора общественного фонда «Кыран федерациясы», который объединяет всех казахстанских охотников с ловчими птицами, соревнования в Кызылординской области прошли на хорошем организационном уровне и вызвали большой интерес у любителей национальных видов спорта.

Максут ИБРАШЕВ

■ В МИРЕ УВЛЕЧЕНИЙ

Красота, созданная своими руками

Мастер, работающий с глиной, соединяет сразу три стихии — огонь, воду и землю. Гончарное ремесло — одно из древнейших на планете, и у каждой страны своя история его развития. Сейчас, когда изделия гончаров стали, казалось бы, нужны только в качестве сувениров и декоративных украшений интерьера, интерес к этому народному творчеству не угасает. Ныне гончарному делу учатся и взрослые, и дети.

В областном учебно-методическом центре дополнительного образования ребятам дают возможность освоить этот вид древнего ремесла. Преподаватель кружка гончарного дела Ескендир Серманов рассказал о том, как привить детям любовь к творчеству, какие способности развивает этот вид искусства и чем оно может быть полезно в будущем юным школьникам.

— Это ремесло — одно из самых интереснейших, — считает мастер. — После того, как был изобретен гончар-

бятишек с первого класса. Занятия дополнительного образования проводятся два раза в неделю. В среднем группу посещают десять человек.

— Для детей польза лепки состоит в том, что она помогает развивать мелкую моторику, причем занятия проходят в увлекательной форме: играючи, дети знакомятся со свойствами глины, — рассказывает преподаватель. — В отличие от работы с пластилином, лепка из глины требует особой подготовки материала, что развивает



ный круг и открыты способы обжига, бесформенный кусок глины в руках профессиональных мастеров начал превращаться в изысканные изделия. Каждый народ гордится своей историей развития гончарного искусства, и наш народ не является исключением. И если ранее это ремесло было источником заработка, то теперь это в большинстве случаев способ релаксации, творческого самовыражения. Теперь им могут заниматься не только мастера — любой желающий может создавать свои произведения, получая при этом положительный энергетический заряд.

Глина — самый распространенный материал, которым природа щедро одарила человечество. Однако, по словам Е. Серманова, не каждая глина может подойти для гончарного дела. К примеру, для кружка ее специально заказывают из Жанакорганского района или Алматинской области. На полноценные занятия в течение полугодия необходимо около пятидесяти килограммов этого сырья (стоит это 18 тысяч тенге). Глина, которая есть у нас в черте города вдоль реки Сырдарыя или ороительных каналов, к сожалению, непригодна для гончарного дела.

Дети, посещающие кружок, хотят создавать красоту собственными руками, украшать глиняными изделиями свой дом и дарить поделки близким людям. В кружок принимают ре-

у детей ответственность, логическое мышление. Также гончарное искусство дает возможность активно развиваться фантазии. Практические навыки взаимодействия с природным материалом обычно быстро осваиваются, дети сами могут разрабатывать дизайн своей поделки, сюжет создаваемой композиции.

Юные мастера из этого кружка не раз принимали участие в конкурсах народных умельцев и занимали призовые места. К примеру, ученик 8 класса Данияр Нурланбаев занял второе место в республиканском конкурсе, который проводился в режиме онлайн. Некоторые ученики, ранее занимавшиеся гончарным делом, сейчас выбрали для себя профессию художника.

По мнению Е. Серманова, если для детей работа с глиной является способом открытия чего-то нового в мире, то для взрослого человека это возможность обрести личностную гармонию. Работая с живым материалом, извлекая из недр земли, человек как бы соприкасается с природой, получая от нее заряд энергии. По своему терапевтическому воздействию гончарное дело можно сравнить с прогулкой по лесу, отдыхом на берегу моря. Известно, что контакт с природой спасает от усталости, эмоциональной истощенности, а глина — это природный материал.

Инна БЕКЕЕВА

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
 Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
 Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
 Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
 Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиелі, Жанакорган - 8(7242-32) 4-21-28
 Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
 Рекламный отдел - 70-00-52
 Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
 Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
 Заказ № 255
 За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
 * Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
 Газета выходит во вторник, четверг и субботу
 ТИРАЖ 7779